



सूरत भूमि

हिन्दी दैनिक

संपादक : संजय आर. मिश्रा

श्री 1008 महानंदजी

श्री स्वामी रामानंद दासजी महाराज

श्री रामानंद दास अनेश्वर सेवा ट्रस्ट, तपोवन आश्रम

स्व. पं. पृ. 1008 श्री रामानंद जी तपोवन मंदिर, तपोवन गांव, सूरत

वर्ष-13 अंक: 56 ता. 22 अगस्त 2024, गुरुवार, कार्यालय: 114, न्यू प्रियंका टाउनशीप अपार्टमेंट, डिंडोली, डिंडोली, उधना सूरत (गुजरात) मो. 9327667842, 9825646069 पृष्ठ: 8 कीमत: 2:00 रुपये

ho@suratbhumi.com /Suratbhumi.com /Suratbhumi /Suratbhumi /Suratbhumi

पहला कॉलम



एलएसी पर चीनी सेना ने बनाई 6 नई हेलीकॉप्टर

हेलिकॉप्टर तैयारी से हुआ खुलासा

नई दिल्ली। चीन ने फिर से बॉर्डर पर साजिश रचना शुरू किया है। लद्दाख से लगने वाली वास्तविक नियंत्रण रेखा (एलएसी) पर चीन की सेना ने 6 नई हेलीकॉप्टर बनाई हैं। सैटलाइट तस्वीरों के द्वारा इसका खुलासा हुआ है। जहां हेलीकॉप्टर बनाई गई हैं, वे वेस्टर्न तिब्बत में मौजूद हैं। लद्दाख के डेम्चोक से इन हेलीकॉप्टर की दूरी 100 मील है, इस कारण खतरा और भी ज्यादा बढ़ जाता है। फिलहाल भारत सरकार की ओर से मुद्दे पर कोई जवाब नहीं आया है। नवगुप्त नाम की जगह पर हेलीकॉप्टर को बनाया है। यहां पर अभी कंट्रोलर का काम पूरा नहीं हुआ है। हेलीकॉप्टर बनाने की शुरुआत अप्रैल, 2024 में हुई थी। तस्वीरों से पता चलता है कि यहां पर 6 हेलीकॉप्टर तैयार की जा रही हैं। इसका मतलब है कि यहां सिर्फ 1 या 2 हेलीकॉप्टर नहीं, बल्कि आधा दर्जन के डेम्चोक से सिर्फ 100 मील और उत्तरांचल के बाराहोली से 120 मील दूर है। डेम्चोक भारतीय और चीनी सेनाओं के बीच संघर्ष क्षेत्र रहा है। चीन की सेना अक्सर ही एलएसी के करीब हेलीकॉप्टर या कंट्रोलर बनाती रही है। पिछले कुछ सालों में कई सौ सड़कों का निर्माण भी उस इलाके में किया है। भारत ने भी लद्दाख के करीब चीनी हिस्से पर अपनी निगरानी बढ़ा दी है।

एआई से सुप्रीम कोर्ट के 36000 फैसलों का हिंदी में अनुवाद

नई दिल्ली। सुप्रीम कोर्ट के 36271 फैसलों का एआई तकनीकी के माध्यम से हिंदी में अनुवाद किया गया है। एआई तकनीकी का उपयोग कर अन्य प्रारंभिक भाषाओं में भी अनुवाद किया जा रहा है। सुप्रीम कोर्ट के 17142 अदालती फैसलों का अनुवाद 16 प्रारंभिक भाषाओं में करवाया गया है। प्रारंभिक तौर पर इस तकनीकी के माध्यम से जो अनुवाद करवाया गया था। उसमें कुछ गड़बड़ाया था। बाद में इसमें सुधार किया गया। 2023 से अदालतों के अंदर जो मौखिक बहस होती है। उसको भी रिकॉर्ड एआई तकनीकी के माध्यम से किया जा रहा है। शुरूआती दौर में शब्दों के नहीं होने और कानूनी भाषा के शुद्ध नहीं होने के कारण कुछ समस्याएँ आई थीं। लेकिन अब उन्हें दूर कर लिया गया है। हिंदी और अंग्रेजी के शब्दों के माध्यम से एआई तकनीकी में शामिल किया गया है। उसके बाद इसका प्रदर्शन और भी बेहतर रहा है। सुप्रीम कोर्ट ने एक ट्रान्स्लेशन कमेटी बनाई है। एआई तकनीकी के माध्यम से जो प्रयोग किने जा रहे हैं। उसकी लगातार जांच की जा रही है। आने वाले दिनों में इस तकनीकी के माध्यम से सभी भारतीय भाषाओं में सुप्रीम कोर्ट के फैसले, कोर्ट में होने वाली बहस इत्यादि का रिकॉर्ड तैयार हो सकेगा। न्यायालयों के काम में भी पारदर्शिता बढ़ेगी।

14 साल बाद भारत में गिला पोलियो का मामला.....डब्ल्यूएचओ ने अलर्ट किया

नई दिल्ली। 14 साल बाद पोलियो ने भारत को फिर डराया है। मेयालय के वेस्ट गार्गो हिल्स जिले के दूरदराज गांव में दो साल के बच्चे में पोलियो के लक्षण मिले हैं। भारत आधिकारिक तौर पर 2014 से पोलियो मुक्त राज्य है। पोलियो का अंतिम मामला 2011 में सामने आया था। नए मामले के सामने होने के बाद, भारतीय स्वास्थ्य संगठन (डब्ल्यूएचओ) ने अलर्ट जारी किया है। भारतीय स्वास्थ्य अधिकारियों को सतर्क रहने और संभावित मामलों की तुरंत जांच करने के निर्देश दिए हैं। इसके अलावा टीकाकरण अभियान भी तेज कर दिया गया है। मेयालय और असम के आस-पास के क्षेत्रों में विशेष सावधानी रखी जा रही है, ताकि और कोई बच्चा पोलियो का शिकार ना हो पाए। भारत ने पोलियो उन्मूलन के क्षेत्र में अग्रणी का काम किया है। एक समय था जब भारत में पोलियो के मामले काफी अधिक थे, लेकिन 2014 में, विश्व स्वास्थ्य संगठन (डब्ल्यूएचओ) ने भारत को पोलियो-मुक्त देश घोषित कर दिया। इसका मतलब है कि भारत में पिछले कुछ वर्षों में पोलियो का इलाज मात्रा सामने नहीं आया है। राष्ट्रीय पोलियो उन्मूलन कार्यक्रम- इस कार्यक्रम के तहत बड़े पैमाने पर पोलियो टीकाकरण अभियान चलाए गए।

अलर्ट रहने की जरूरत फिलहाल भारत को पोलियो-मुक्त घोषित किया गया है, लेकिन पोलियो वायरस का खतरा अब भी बना हुआ है। इसलिए, पोलियो के खिलाफ टीकाकरण अभियान लगातार जारी है, और यह सुनिश्चित किया जा रहा है कि सभी बच्चों को पोलियो की सतर्क दी जाए। पोलियो-मुक्त स्थिति को बनाए रखने के लिए सतर्कता और निरंतर प्रयास की आवश्यकता होती है, और सरकार इस दिशा में निरंतर कार्यरत है। दुनिया के कुछ हिस्सों में पोलियो वायरस अभी भी सक्रिय है, इसलिए सतर्कता और सावधानी की जरूरत है।



आज मनाया जाएगा पहला राष्ट्रीय अंतरिक्ष दिवस

चंद्रयान-3 मिशन ने रचा था इतिहास

नई दिल्ली।

अंतरिक्ष राज्य मंत्री डॉ. जितेंद्र सिंह ने एक प्रेस कॉन्फ्रेंस में संबोधित करते हुए कहा कि पिछले वर्ष इसी दिन चंद्रयान-3 मिशन के दौरान चंद्रमा की सतह पर विक्रम लैंडर की सुरक्षित और सॉफ्ट लैंडिंग हुई थी। इस वर्ष के उत्सव का विषय चंद्रमा को छूते हुए जीवन को ह्यूमन भारत की अंतरिक्ष यात्रा है। इस मौके पर राष्ट्रीय ट्रीपट्टी मुम्बई नई दिल्ली के भारत मंडयम में आयोजित मुख्य समारोह का उद्घाटन करेंगे।

केंद्रीय मंत्री डॉ. जितेंद्र सिंह ने कहा, पिछले साल इसी दिन भारत ने चंद्रमा के दक्षिणी हिस्से में चंद्रयान-3 उतारकर इतिहास रचा था। यह हमारा पहला राष्ट्रीय अंतरिक्ष दिवस है। यह न केवल जयन मनाने का दिन है, बल्कि आत्मनिर्भरता और भविष्य की रूपरेखा तैयार करने का भी दिन है।

डॉ. जितेंद्र सिंह ने कहा कि हमने कार्यक्रम को इसी कि अनुसार तैयार करने और इसे

भविष्य की दृष्टि से अकादमिक दृष्टिकोण देने का प्रयास किया है। यह नगरिकों को अंतरिक्ष क्षेत्र में उत्प्रेरक देता है और उन्हें प्रेरित करता है। एक तरह से यह ऐसा अक्सर है जो हर नगरिक को दिल को छूता है। नई दिल्ली आने और अंतरिक्ष क्षेत्र के उदारीकरण के साथ, हमने पिछले 3-4 वर्षों में इस क्षेत्र में एक बड़ी छलांग लगाई है। जैसा कि वित्त मंत्री ने बजट में घोषणा की है, हम आगे 10 वर्षों में अंतरिक्ष अर्थव्यवस्था में 5 गुना वृद्धि करेंगे।

भारत बंद-यूपी में दिखा असर, सपा-बसपा और भीम आर्मी के कार्यकर्ता उतरे सड़कों पर, हाईवे किया जाम



लखनऊ।

अनुसूचित जाति और अनुसूचित जनजाति के आरक्षण को लेकर सुप्रीम कोर्ट के लिए गए फैसले को लेकर यूपी के अलग-अलग जिलों में सपा, बसपा, कांग्रेस और भीम आर्मी के कार्यकर्ता सड़कों पर उतरे और नारेबाजी करते हुए विरोध दर्ज कराया।

इस दौरान कई जिलों में हड़तियां चलाकर नया रेलवे ट्रैक पर बैठकर विरोध किया जा रहा है।

प्रस्तावित करों से संपन्न करने के लिए पुलिस मुस्तैद है। फिलहाल पूरे प्रदेश में स्थिति नियंत्रण में है और सड़कों के जामन अधिकारियों द्वारा लिए जा रहे हैं।

डीजेलीयु मुखायल द्वारा जिलों को आठ कंठों के अंतर्गत मुखायल मुखायल करवाया गया है। विभिन्न जिलों से मिली जानकारी के अनुसार अयोध्या में सुप्रीम कोर्ट के फैसले के खिलाफ कई सड़कों में अज्ञान समाज पार्टी ने भी आंदोलन किया। समाजवादी पार्टी, आजाद समाज पार्टी व भीम आर्मी के प्रदर्शकों को संभालने के लिए सिविल पुलिस के साथ सीआरपीएफ सड़क पर उतरी। सीओ सिटी इंदौर सिंह व जेपी मंसूरत ने प्रवेश किया है जो गेकनी की कोशिश की। समाजवादी पार्टी गुलबर्गा में जलूस लेकर शहर में निकली तो भीम आर्मी व आजाद समाज पार्टी ने कचहरी

अमेरिका के दौरे पर जा रहे राजनाथ..... जीई-एफ404 टर्बोफैन इंजन मुख्य मुद्दा

नई दिल्ली।

भारत के रक्षा मंत्री राजनाथ सिंह 23 अगस्त को अमेरिका जाएंगे। वे अमेरिकी रक्षा सचिव लॉयड ऑस्टिन के निमंत्रण पर अमेरिका जा रहे हैं। इस दौरान वे अमेरिकी रक्षा सचिव के साथ बैठक कर रक्षा सहयोग की मजबूती पर चर्चा होगी। इसके अलावा रक्षा मंत्री अमेरिकी राष्ट्रपति के राष्ट्रीय सुरक्षा मामलों के सहायक जेक सुलिवन से मुलाकात करने वाले हैं।

पीपुल पौदी की न्यूकॉर्प यात्रा से पहले रक्षा मंत्री सिंह का अमेरिका दौरा काफी अहम माना जा रहा है। इसके अमेरिका-भारत संबंधों को नई गति मिलेगी। इसके अलावा अमेरिका दौरे से दोनों देशों के बीच वैश्विक रणनीतिक सहयोग के व्यापक होने की उम्मीद है। अचानक यात्रा के दौरान रक्षा मंत्री श्री सिंह भारतीय समुदाय में भी बातचीत कर सकते हैं।

यूरो का कहना है कि अपने दौर में रक्षा मंत्री अमेरिकी फर्म जनरल इलेक्ट्रिक की तरफ से हिंदुस्तान एरोस्पेस लिमिटेड (एचएएल) को जीई-एफ404 टर्बोफैन इंजन की आपूर्ति में हो रही देरी के मुद्दे को



अमेरिकी अधिकारियों के समक्ष उठाएंगे। भारतीय जगसुना को तेजस एम्के1ए को डिलीवरी इंजनों की सप्लाई में देरी के चलते लटक रही है। भारतीय वायु सेना को 31 मार्च 2024 तक ब्रेक तेजस एम्के1ए को डिलीवरी होनी थी, लेकिन इसमें लाभग 10 महिनों की देरी हो रही है। रक्षा यूरो ने बताया कि भारत तेजस मार्क-2 वर्जन लाने की भी तैयारी कर रहा है। इस मामले में जीई-एफ414 जेट इंजन लाया जाना है। भारत की कोशिश रहेगी कि भारत-अमेरिका मिल कर इस इंजन का सतृक उत्पादन करें। दोनों देश जेबनित एटी-डैक गाइडेड मिसाइल और एट्टाइडर आर्माईड खंडित जैस प्रमुख रक्षा प्लेटफॉर्म के सह-उत्पादन को लेकर भी बातें होनी हैं।

कानपुर ट्रेन हादसा साजिश है या हादसा, जांच में जुटी चार एजेंसियां

90 की स्पीड में भारी चीज से टकराई ट्रेन डिरेल हो गई

कानपुर में ट्रेन हादसे के चार एजेंसियों ने साजिश के सबूत जुटाए हैं। लखनऊ और कानपुर को फोरेंसिक टीम, एटी-डैक, एसआरटी चीफ और आईबीने पांच घंटे तक चार सी मीटर के दायरे में जांच पड़ताल की। ट्रैक, बोल्ट और खंभे की जांच को भी माया।

इंजन के ब्लैक बॉक्स को जांच में सामने आया कि हादसे के वक साबरमती एक्सप्रेस 90 की गति पर चल रहा था। एटी-डैक, ड्राइवर ने जांच एजेंसियों को बताया कि 30 मीटर दूर से उसे कोई भारी चीज की जांच पर रखी देखी। इससे टकराने और इमर्जेंसी ब्रेक लगाने से ट्रेन डिरेल हो गई। साबरमती के इंजन को इलेक्ट्रिक लोको शिफ्ट में टेक्निकल मुशायरे के लिए भेजा है। इंजन के कैबल कैचर पर हाई इंप्रेशन मिलने के बाद प्रेशर ब्रेक डिफेक्ट कितनी भारी चीज से टकराया है यह जांच करने के लिए फोरेंसिक टीम इलेक्ट्रिक लोकोशेड भी गई। जांच कैबल कैचर को जांच की गई।

एसआरटी चीफ ने कहा कि ट्रेन के ड्राइवर और असिस्टेंट लोको पायलट ने बताया कि ट्रेन भारी चीज से टकराई और डिरेल हो गई। जब ड्राइवर के दायां की

जांच की गई तो घटना वाली जगह ऐसी कोई भारी चीज नहीं मिली, जो ट्रेन से टकराई हो। लोको पायलट यह नहीं बता सके कि क्या भारी वस्तु रखी थी। उसे जांच एजेंसी ने नोटिस जारी किया है। जांच एजेंसियों ने कई सबूत जुटाए हैं। फोरेंसिक रिपोर्ट आने के बाद ही साफ हो सकेगा। जांच टीम को मौके पर एक बोल्ट और क्लैप मिला। उसे लैप के जरिए पढ़ी पर बंधवाने की कोशिश की। घंटे भर की कोशिश के बाद भी बोल्ट उसी क्लैप के सहारे पढ़ी पर नहीं बांधा जा सका। जांच टीम को हादसे वाली जगह से करीब 120 मीटर दूर अवैध बंधन के नीचे

कुछ और बोल्ट जमीन में धंसे मिले। इन पर जांच लगे थे। पुलिस का दावा है कि कई दिनों से तेलवे ट्रेन पर काम हो रहा था। इसलिए वहां रेलकों की लापरवाही से सामान छूट गया होगा। नौ सीसीटीवी कैमरों की अभी भी जांच की जा रही है। इन हादसे के बाद से रेल में अंतिम वैक्यूम ने इसे साजिश बताते हुए इसका जांच का आदेश दिया था। फोरेंसिक की फिलहाल सुरक्षा एजेंसियां और पुलिस इसे रिपोर्ट आने के बाद ही साफ हो सकेगा। साजिश मानकर जांच में जुटी है।

राजस्थान के शेखावाटी में दिखा बंद का व्यापाक असर

जयपुर।

आरक्षण में क्रीमीलेयर लागू करने के फैसले के विरोध में बुधवार को भारत बंद का एलान शेखावाटी में भी दिखा। बुधुन, सीकर, चूरु और नीमकाथाना जिलों में भी घोषित भारत बंद का व्यापाक असर देखा गया। इन चारों जिलों में बंद समर्थक सुबह बंद सड़कों पर उतरे और दिन भर प्रदर्शन किया। इस दौरान बजार बंद रहे, सड़कों पर भी आवाजाही न के बराबर दिखी। मुख्य सड़कों पर स्थित दुकानदारों ने स्वत ही अपने प्रतिष्ठान नहीं खोले हैं। हालांकि गलियों के अंदर कुछ



छोटी-मोटी दुकान जरूर खुली हुई है। अधिकारी जगहों पर स्वत ही यहां पर प्रतिष्ठान बंद है जिसके चलते अभी तक स्थिति पूरी तरह से नियंत्रण में है। शहरी की सड़कों सुग्री रही। इधर, अंचल के सभी जिलों में सावधानी के तौर पर प्रशासन ने शिक्षण संस्थाओं में अवरुद्ध घोषित कर दिया है। अवरुद्ध के द्वारा धारा 163 भी लागू की गई। शराब की दुकानों में भी बंद का समर्थन दिया। कांसिस नेता अमित अरोड़ा ने कहा कि भाजपा सरकार इधर-उधर

दिल्ली से लौटते ही चंपाई सोरेन ने किया बड़ा ऐलान

-नई पार्टी बनाने का फैसला

राजनीति से संन्यास नहीं लेगे और नई राजनीतिक राह का उद्घोष करेंगे। इसी के साथ उनको गठबंधन के लिए भी दरवाजा खोल रहे हैं। चंपाई सोरेन ने अपने एक बयान में कहा कि भरे सामने तीव्र विकल्प थे। एक रिटायरमेंट ले लिया जाए, दूसरा संसदन जा और अंतिम देखा। ऐसे लेने की योजना एक नई राजनीतिक पार्टी का गठन करेगी और फिर अपने विरोधियों को चुनौती देगी।

गौरवलाट है कि पूर्व सीएम चंपाई सोरेन ने हाल ही में एक ट्वीट करके सिमरौ गतिगारों के बचन मचा दी थी। सभी इस सोच में डूब गए थे कि आखिर चंपाई का अगला कदम क्या होगा? क्या दिल्ली से लौटें चंपाई सोरेन ने अपना क्यातों को विराम लगाते हुए घोषणा कर दी है कि वो

भारत बंद : बिहार के आराम में ट्रेन रोकी गई.....पूर्णिया में सड़क पर आगजनी



01663 रानी कलापति-सहरसा एक्सप्रेस ट्रेन को रोका है। प्रदर्शनकारी ट्रेक पर बैठे हुए हैं। सहरसा में डेड बॉडी ले जा रहे एक एम्बुलेंस को रोक दिया गया। प्रदर्शनकारी ट्रेन पर चढ़कर केंद्र के खिलाफ नारेबाजी कर रहे हैं। इस प्रदर्शन को देखते हुए बिहार पुलिस ने अलर्ट जारी किया है। सुरक्षा को लेकर तैयारी में बस स्टैंड पर पुलिस की चौकसी बढ़ा दी है। यातायात व्यवस्था को लेकर जगह-जगह ट्रैफिक सिग्नल लगाए गए हैं।

कानपुर ट्रेन हादसा साजिश है या हादसा, जांच में जुटी चार एजेंसियां

कानपुर में ट्रेन हादसे के चार एजेंसियों ने साजिश के सबूत जुटाए हैं। लखनऊ और कानपुर को फोरेंसिक टीम, एटी-डैक, एसआरटी चीफ और आईबीने पांच घंटे तक चार सी मीटर के दायरे में जांच पड़ताल की। ट्रैक, बोल्ट और खंभे की जांच को भी माया।

इंजन के ब्लैक बॉक्स को जांच में सामने आया कि हादसे के वक साबरमती एक्सप्रेस 90 की गति पर चल रहा था। एटी-डैक, ड्राइवर ने जांच एजेंसियों को बताया कि 30 मीटर दूर से उसे कोई भारी चीज की जांच पर रखी देखी। इससे टकराने और इमर्जेंसी ब्रेक लगाने से ट्रेन डिरेल हो गई। साबरमती के इंजन को इलेक्ट्रिक लोको शिफ्ट में टेक्निकल मुशायरे के लिए भेजा है। इंजन के कैबल कैचर पर हाई इंप्रेशन मिलने के बाद प्रेशर ब्रेक डिफेक्ट कितनी भारी चीज से टकराया है यह जांच करने के लिए फोरेंसिक टीम इलेक्ट्रिक लोकोशेड भी गई। जांच कैबल कैचर को जांच की गई।

एसआरटी चीफ ने कहा कि ट्रेन के ड्राइवर और असिस्टेंट लोको पायलट ने बताया कि ट्रेन भारी चीज से टकराई और डिरेल हो गई। जब ड्राइवर के दायां की



ये है दुनिया का सबसे डरावना और वीरान आइलैंड, कभी इस बीमारी से पीड़ितों को बिना इलाज के रखा जाता था यहां

कोड रोग को हमारे समाज में हमेशा से ही हीन भावना से देखा जाता है। इस बीमारी को भगवान का शाप या दंड माना जाता रहा है। समाज में लोग कोल्ड रोगियों से हर्षणा दूरी बना कर रहे हैं। सदियों से इस बीमारी से पीड़ित लोगों को समाज से अलग रखा गया है। भारत ही नहीं दुनिया के विदेशों में कुछ रोगियों के लिए कई आश्रम चलते हैं। लेकिन यूरोप के ग्रीस और यूनान जैसे देशों ने अपने यहां के कुछ रोगियों को आम लोगों से दूर रखने के लिए एक आइलैंड ही अलग कर दिया था।

आइलैंड का नाम स्पिनालोन्गा आइलैंड है। ये यूनान के सबसे बड़े क्रीट द्वीप के पास स्थित है। ये भूमध्य सागर में मिराबेलो की खाड़ी के मुहाने पर मौजूद है। लेकिन आज इस आइलैंड पर कोई नहीं रहता और यह वीरान पड़ा है। यहां पर बेहद कम लोग ही जाते हैं। इस जगह की सबसे पहले वेनिस के राजा ने यहां पर सैनिक अड्डा बनाया था। इसके बाद तुर्कों के अंटीमोन साम्राज्य ने इस पर कब्जा कर लिया। हालांकि, साल 1904 में क्रीट के लोगों ने तुर्कों को यहां से खदेड़ दिया। इसके बाद यह आइलैंड को कोड के मरीजों का अड्डा बना दिया गया। साल 1975 में दुनिया को इस कोड आश्रम के बारे में पता चला। इसके बाद यूनानी सरकार की बहुत आलोचना हुई।

जिनके बाद यहां के सभी लोगों को इलाज के लिए ले जाया गया और इस कुछ रोगी आश्रम को बंद कर दिया गया। इसके बाद से स्पिनालोन्गा आइलैंड वीरान पड़ा है। आपको यह जानकर हैरानी होगी कि इस आइलैंड पर कोड के मरीजों के इलाज का भी कोई इंतजाम नहीं था। इस द्वीप पर एक ही डॉक्टर आता था, वो भी तब जब किसी मरीज को कोई और बीमारी हो जाती थी। इंद्र को बनाने से पहले ही कुछ रोगी का इलाज खोज लिया गया था लेकिन यहां रहने वाले मरीजों का इलाज नहीं होता था।

चार धाम यात्रा के लिए आईआरसीटीसी ने पेश किया शानदार टूर पैकेज, यात्रियों को मिलेंगी ये सुविधाएं

गर्मियों की छुट्टी में लो कहीं ना कहीं घूमने का प्लान बनाने में है। ऐसे में कई लोगों को परिवार के साथ चार धाम की यात्रा करने की च्छक होती है। ऐसे लोगों के लिए भारतीय रेलवे चारों धामों की यात्रा के लिए एक खास ऑफर लेकर आई है। बता दें कि यात्रियों के लिए पावन धाम की यात्रा के ऐसे पैकेज भारतीय रेलवे की तरफ से समय-समय पर उपलब्ध कराए जाते हैं। आईआरसीटीसी के चार धाम टूर पैकेज के बारे में -

इतने दिनों का होगा टूर पैकेज
भारतीय रेलवे की ओर से यात्रियों को चार धाम की यात्रा के लिए एक स्पेशल टूर पैकेज दिया जा रहा है। आपको बता दें कि यह टूर पैकेज आजादी का अमृत महोत्सव और देखो अपना देश के तहत पेश किया गया है। इस पैकेज का नाम Char Dham Yatra E& Nagpur है। आईआरसीटीसी की ओर से जारी किया गया यह खास टूर पैकेज कुल 11 दिनों और 12 रातों का है। इच्छुक यात्री आईआरसीटीसी की वेबसाइट irctctourism.com पर जाकर ऑनलाइन बुकिंग कर सकते हैं।

इस दिन से शुरू होगी यात्रा और इन जगहों के होंगे दर्शन
रेलवे द्वारा यह चार धाम यात्रा 14 मई 2022 की नागपुर से शुरू होगी। यहां से यात्रियों को इवाइ यात्रा के जरिए दिल्ली लाया जाएगा। दिल्ली से हरिद्वार के लिए ट्रेन रवाना होगी। इस टूर पैकेज के तहत यात्रियों को बद्रीनाथ, केदारनाथ, यमुनोत्री, गंगोत्री, गुफाकशी, बरकोट, जानकी चढ़ी, सोनप्रयाग, उत्तरकाशी, आदि धार्मिक स्थलों के दर्शन कराए जाएंगे।

यात्रियों को मिलेंगी ये सुविधाएं
यात्रा के दौरान यात्रियों को रेलवे की ओर बस और गाड़ी की सुविधा मिलेगी। इसके अलावा प्रतिदिन नाश्ता और डिनर भी मिलेगा और रहने के लिए होटल की व्यवस्था भी करवाई जाएगी।

यात्रियों को देना होगा इतना शुल्क
अकेले यात्रा करने वाले यात्रियों को 77,600 रुपये देने होंगे। दो लोगों को इस रूप पैकेज के लिए 61,400 रुपये होंगे। वहीं तीन लोगों को इस पैकेज के लिए 58,900 जमा करने होंगे। बता दें कि बच्चों का अलग से शुल्क पड़ेगा।



1972 में असम से अलग होकर भारत के इक्कीसवां राज्य के रूप में नवशे पर उभरा, अद्भुत नैसर्गिक सुषमा का आलय-मेघालय यानि बादलों का घर। आकाश में बादलों के झुंड, धरती पर चंचल झरने, शांत झीलें और उनमें अपना प्रतिबिम्ब निहारती हरियाली, इन सबके बीच आपकी उपस्थिति आपको अवसर देगी कि आप अपने भाग्य पर गर्व कर सकें। यह राज्य गारो, खासी तथा जयन्तिया जैसी प्राचीन पहाड़ी जनजातियों का मूल निवास स्थान है। इन्हीं लोगों को भारत का प्राचीनतम निवासी माना जाता है। ब्रिटिश राज के दौरान स्कॉटलैंड ऑफ इंस्ट्रुक्शन क्लब जाने वाला शहर शिलांग मेघालय की राजधानी है। खासी पहाड़ियों में, समुद्रतल से लगभग 1500 मी. की ऊंचाई पर बसे इस शहर का नाम एक जनजातीय देवता शुलांग के नाम पर पड़ा है। प्यार से मिनी लंदन पुकारे जाने वाले शहर के चप्पे-चप्पे पर अंग्रेजी प्रभाव के निशान खोजे जा सकते हैं।

शिलांग जैसे छोटे शहर में दर्शनीय स्थानों की सूची छोटी नहीं है। शहर के बीचों-बीच स्थित है वार्डलेक। 1893-94 में बनी यह झील पर्यटकों का ही नहीं स्थानीय लोगों का भी प्रिय स्थान है। खूबसूरत बगीचों की हरियाली और झील के बीच में बना लकड़ी का पुल इसकी विशेषता है। इस लकड़ी के पुल पर से आग झील की मछलियों को देख सकते हैं और चाहें तो उन्हें आटे की गोतियां भी खिलाएं। निःसंकेत बच्चों को यह काम बहुत अच्छा लगेगा। झील के पानी में उतरना चाहें तो नौकाविहार कर सकते हैं। खाने-पीने का अच्छा प्रबंध होना इस स्थान को सुविधाजनक भी बना देता है।

यदि आपकी दिलचस्पी पेड़-पौधों में हो तो झील के पास स्थित बोटनिकल गार्डन अवश्य जाएं। वनस्पति विज्ञान के छात्रों के लिए यह स्थान बहुत उपयोगी साबित होगा। इसके पास ही स्थित डेलीमार वांगखा का तितलियों का संग्रह भी देखें। दुनिया भर का तितलियों से संबंधित जिज्ञासा यहां शांत हो जा सकती है। कितारों में रूचि हो और ज्ञान में वृद्धि चाहें तो विशेष रूप से प्राचीन जीवन शैली से जुड़ी जानकारीयों चाहें तो स्टेट सैन्ट्रल लाइब्रेरी जाना उचित होगा। साथ ही आपको अपनी और खींचेंगे ज्ञान बास्को तथा आल सेंट चर्च। ज्ञान बास्को चर्च की विशाल इमारत और अनूठे प्रार्थना कक्ष ही इसकी खासियत है।

1889 में बना भारत का तीसरा सबसे पुराना गोल्व कोर्स भी शिलांग में ही है। वीड और देवदार के ऊंचे वृक्षों से घिरे इस स्थान की महकमी धास का मजा लेने के लिए आपका गोल्व में रूचि रखना जरूरी नहीं। अवसर सूर्यास्त और सूर्यास्त के सुंदर दृश्यों को नजरो में भरने के लिए भी पर्यटक यहां आते हैं।

खासी जनजाति के मातृ-सत्तात्मक समाज की छाप देखें यहां के बड़ा बाजार में। इस बाजार को पूर्वीत भारत का सबसे बड़ा बाजार माना जाता है। यहां खरीददारी करें हस्तशिल्प की और बांस के बने सामान की। यहां के जीवन को और करीब से जानना हो तो पास ही स्थित पुलिस बाजार भी जाना चाहिए। शिलांग से लगभग 2 किलोमीटर दूर है एलिफेन्टा फॉल (झरना)। हाथी के आकार के इस प्राकृतिक झरने की सौन्दर्य वृद्धि की है लकड़ी के छोटे-छोटे पुलों ने। इस झरने के नाम के कारण के बारे में लोगों में मतभेद नहीं है। कुछ लोगों के अनुसार इस जगह के नाम का कारण, कभी यहां हाथियों का पानी पीने आना था जबकि दूसरों के अनुसार, इसका हाथी जैसा आकार। कुछ लोग इसके नामकरण की कथा सुनाते हैं कि किसी अंग्रेज अधिकारी का हाथी रास्ता भटक कर यहां पहुंच गया और यहीं उसकी मृत्यु हो गई तो यह नाम पड़ा। इसी खीन-वान के बीच एक अन्य कथा यह भी है कि यहां हाथी पानी पीने आते थे। किसी कारण वश यहां एक हाथी की मृत्यु के पश्चात शशियों ने यहां आना बंद कर दिया। स्थानीय लोग इस मृत हाथी को देखने यहां पहुंचे, यहीं घटना इस स्थान के नामकरण का कारण है। इसी से यह स्थान लोकप्रिय भी हुआ।

शिलांग और उसके आसपास के क्षेत्र में कई और झरने भी हैं जैसे मारशेट फाल, बिशप फाल, स्वीट फाल आदि। समुद्र की सतह से लगभग 1960 मी. ऊंचाई पर, शिलांग से करीब 10 किमी. दूर है शिलांग पीक। ऐसा विश्वास है कि जनजातियों के देवता शुलांग यहीं निवास करते हैं। यहां के खूबसे सुन्दर पड़ाव है। यह स्थान शिलांग से लगभग 17 किमी. दूर है। बड़ा पानी के नाम से प्रसिद्ध यह झील एक बांध के निर्माण के फलस्वरूप अस्तित्व में आई थी। इस झील के पास बने नेहरू उद्यान को भी देखें। यह झील पानी के खेलों के लिए प्रसिद्ध है।

1897 के भयानक भूकंप से धरती पर तराशे गए दर्रे के लिए विख्यात है माफ्लोग। यहां प्रकृति की सुन्दरता ने भूकंप की भयावहता को टक दिया है। शिलांग से लगभग 64 किमी दूर है जरकेम। यहां गंधक के झरने हैं। ऐसा विश्वास है कि झरनों के पानी से अनेक

मेघालय राज्य की खूबसूरती देखेंगे तो बस देखते ही रह जायेंगे

बीमारियों का निदान संभव है। मेघालय की अन्य दो पहाड़ियां हैं गारो और जयन्तिया। गारो पहाड़ियों को जाना जाता है वनस्पतिक और वन्य जीवन की विविधता के लिए। यहां राष्ट्रीय वन्य जीवन उद्यान तथा नाफक झील भी देखें। यहां सिजु गुफाओं में चूने पत्थर की बनी आकृतियों को देखा जा सकता है। हिलोरे लेती मिन्दुट नदी से घिरी जयन्तिया पहाड़ी शिलांग से लगभग 64 किमी. दूर है। जीवाँ, जयन्तिया जनजाति का मुख्यालय यही है। यहां सिन्दल गांव में अनेक गुफाओं की सैर की जा सकती है। जयन्तिया राजा तथा विदेशी आक्रमणकारियों के बीच युद्ध के दौरान कभी इनका प्रयोग छिपने के स्थान के रूप में होता था।

लगभग 1300 मी की ऊंचाई पर, शिलांग से 56 किमी. दूर स्थित है चरापूजी। एक लंबे समय, इस क्षेत्र को विश्व में सबसे अधिक वर्षा वाले क्षेत्र के रूप में जाना जाता रहा है। यहां रोमांच ले विश्व के चौथे सबसे ऊंचे झरने नहिकालीफाई को देखने का। इसी प्रकार मासमाई और लम लाबाबा की रहस्यमयी गुफाओं की सैर भी यादगार साबित होगी।

वर्तमान में सर्वाधिक वर्षा तथा लगभग निरन्तर बने रहने वाले इन्द्रधनुषों की भूमि मांसेनरम, चरापूजी के पास ही है। वर्षा ऋतु में लगभग अगम्य बन जाने वाला यह स्थान अपने नये पत्थर के बने विशाल शिवलिंग के लिए खासा लोकप्रिय है। यहां भयावह ऊंचाई पर स्थित बेहत खूबसूरत झरने भी आपको भाएंगे।

जून-जुलाई का समय मेघालय में उत्सवों का समय है। 4 दिनों तक चलने वाला किसानों का उत्सव है वेटीडनवलाम्। इसमें पारम्परिक नृत्य संगीत के साथ-साथ बैलों की लड़ाई का मजा ले। स्थानीय देवता यू शिलांग और पूर्वजों के सम्मान में आयोजित होने वाले नौग क्रेम नृत्य उत्सव में शामिल होना नहीं भूतें।

अधिक वर्षा वाले दिनों को छेड़ हर मौसम में यहां आया जा सकता है। यहां का जाड़ा कुछ अधिक ठंडा और गर्मियां सुहावनी होती हैं। निश्चय ही यह छोटा-सा राज्य गर्मी से बड़ी राहत दिला सकता है।

अधिक वर्षा वाले दिनों को छेड़ हर मौसम में यहां आया जा सकता है। यहां का जाड़ा कुछ अधिक ठंडा और गर्मियां सुहावनी होती हैं। निश्चय ही यह छोटा-सा राज्य गर्मी से बड़ी राहत दिला सकता है।

अधिक वर्षा वाले दिनों को छेड़ हर मौसम में यहां आया जा सकता है। यहां का जाड़ा कुछ अधिक ठंडा और गर्मियां सुहावनी होती हैं। निश्चय ही यह छोटा-सा राज्य गर्मी से बड़ी राहत दिला सकता है।

अधिक वर्षा वाले दिनों को छेड़ हर मौसम में यहां आया जा सकता है। यहां का जाड़ा कुछ अधिक ठंडा और गर्मियां सुहावनी होती हैं। निश्चय ही यह छोटा-सा राज्य गर्मी से बड़ी राहत दिला सकता है।

बीमारियों का निदान संभव है। मेघालय की अन्य दो पहाड़ियां हैं गारो और जयन्तिया। गारो पहाड़ियों को जाना जाता है वनस्पतिक और वन्य जीवन की विविधता के लिए। यहां राष्ट्रीय वन्य जीवन उद्यान तथा नाफक झील भी देखें। यहां सिजु गुफाओं में चूने पत्थर की बनी आकृतियों को देखा जा सकता है। हिलोरे लेती मिन्दुट नदी से घिरी जयन्तिया पहाड़ी शिलांग से लगभग 64 किमी. दूर है। जीवाँ, जयन्तिया जनजाति का मुख्यालय यही है। यहां सिन्दल गांव में अनेक गुफाओं की सैर की जा सकती है। जयन्तिया राजा तथा विदेशी आक्रमणकारियों के बीच युद्ध के दौरान कभी इनका प्रयोग छिपने के स्थान के रूप में होता था।

लगभग 1300 मी की ऊंचाई पर, शिलांग से 56 किमी. दूर स्थित है चरापूजी। एक लंबे समय, इस क्षेत्र को विश्व में सबसे अधिक वर्षा वाले क्षेत्र के रूप में जाना जाता रहा है। यहां रोमांच ले विश्व के चौथे सबसे ऊंचे झरने नहिकालीफाई को देखने का। इसी प्रकार मासमाई और लम लाबाबा की रहस्यमयी गुफाओं की सैर भी यादगार साबित होगी।

वर्तमान में सर्वाधिक वर्षा तथा लगभग निरन्तर बने रहने वाले इन्द्रधनुषों की भूमि मांसेनरम, चरापूजी के पास ही है। वर्षा ऋतु में लगभग अगम्य बन जाने वाला यह स्थान अपने नये पत्थर के बने विशाल शिवलिंग के लिए खासा लोकप्रिय है। यहां भयावह ऊंचाई पर स्थित बेहत खूबसूरत झरने भी आपको भाएंगे।

जून-जुलाई का समय मेघालय में उत्सवों का समय है। 4 दिनों तक चलने वाला किसानों का उत्सव है वेटीडनवलाम्। इसमें पारम्परिक नृत्य संगीत के साथ-साथ बैलों की लड़ाई का मजा ले। स्थानीय देवता यू शिलांग और पूर्वजों के सम्मान में आयोजित होने वाले नौग क्रेम नृत्य उत्सव में शामिल होना नहीं भूतें।

अधिक वर्षा वाले दिनों को छेड़ हर मौसम में यहां आया जा सकता है। यहां का जाड़ा कुछ अधिक ठंडा और गर्मियां सुहावनी होती हैं। निश्चय ही यह छोटा-सा राज्य गर्मी से बड़ी राहत दिला सकता है।

अधिक वर्षा वाले दिनों को छेड़ हर मौसम में यहां आया जा सकता है। यहां का जाड़ा कुछ अधिक ठंडा और गर्मियां सुहावनी होती हैं। निश्चय ही यह छोटा-सा राज्य गर्मी से बड़ी राहत दिला सकता है।

अधिक वर्षा वाले दिनों को छेड़ हर मौसम में यहां आया जा सकता है। यहां का जाड़ा कुछ अधिक ठंडा और गर्मियां सुहावनी होती हैं। निश्चय ही यह छोटा-सा राज्य गर्मी से बड़ी राहत दिला सकता है।

अधिक वर्षा वाले दिनों को छेड़ हर मौसम में यहां आया जा सकता है। यहां का जाड़ा कुछ अधिक ठंडा और गर्मियां सुहावनी होती हैं। निश्चय ही यह छोटा-सा राज्य गर्मी से बड़ी राहत दिला सकता है।



ये हैं अजमेर में घूमने की खूबसूरत जगहें, इन्हें नहीं देखा तो अधूरी है आपकी यात्रा

राजस्थान में अरावली पर्वतमाला से घिरा हुआ अजमेर शहर एक बहुत लोकप्रिय पर्यटक स्थल है। यह शहर सूफ़ी संत मोइउद्दीन चिश्ती की दरगाह के लिए दुनियाभर में प्रसिद्ध है। अजमेर शहर को पहले 'अजमेर' के नाम से जाना जाता था। यह शहर अपनी विशिष्ट वास्तुकला और संस्कृति के लिए दुनियाभर में प्रसिद्ध है। अजमेर में कई प्रसिद्ध पर्यटन स्थल हैं जो देश-विदेश में बहुत प्रसिद्ध हैं। इस शहर में आपको पारंपरिक राजस्थानी रंग-रंग देखने को मिलते हैं। आज के इस लेख में हम आपको अजमेर शहर के प्रसिद्ध पर्यटन स्थलों के बारे में बताते जा रहे हैं -

अजमेर शरीफ
अजमेर में खोजा मुईनुद्दीन चिश्ती की दरगाह यहाँ के सबसे प्रमुख धार्मिक स्थलों में से एक है। इस दरगाह में हर धर्म-जाति के लोग मत्था टेकने के लिए आते हैं। कहा जाता है कि मुगल बादशाह अकबर आगरा से 437 किमी। पैदल चलकर खवाजा मुईनुद्दीन चिश्ती की दरगाह पर बैठे लोको को दुआ मँगा गए थे। आज के समय में देश-विदेश से लोग दरगाह पर आकर मन्नत मांगते हैं और मन्नत पुकार होने के बाद चादर चढ़ाते हैं।

आना सागर झील
अजमेर में आप आना सागर झील देख सकते हैं। यह एक बेहद खूबसूरत कृत्रिम झील है जो यहाँ आने वाले पर्यटकों के बीच काफी लोकप्रिय है। इस झील का निर्माण पृथ्वीराज चौहान के पिता आणाजी चौहान ने करवाया था। आणाजी से नाम पर ही इस झील का नाम आना सागर पड़ा। इस झील के आसपास की जगह भी बेहद खूबसूरत है। यहाँ का दौलत बाग देखने में बहुत खूबसूरत है, जिसका निर्माण जहांगीर ने करवाया था। इस झील में आप नौका विहार का आनंद ले सकते हैं।

पुष्कर सरोवर
अजमेर स्थित पुष्कर झील देशभर में अरावली पर्वतमाला से घिरा हुआ अजमेर शहर एक बहुत लोकप्रिय पर्यटक स्थल है। यह शहर सूफ़ी संत मोइउद्दीन चिश्ती की दरगाह के लिए दुनियाभर में प्रसिद्ध है। अजमेर में कई प्रसिद्ध पर्यटन स्थल हैं जो देश-विदेश में बहुत प्रसिद्ध हैं। इस शहर में आपको पारंपरिक राजस्थानी रंग-रंग देखने को मिलते हैं। आज के इस लेख में हम आपको अजमेर शहर के प्रसिद्ध पर्यटन स्थलों के बारे में बताते जा रहे हैं -

अजमेर में स्थित अद्वैत दिन का झोपड़ा
अजमेर में स्थित अद्वैत दिन का झोपड़ा एक ऐतिहासिक मस्जिद है। इस मस्जिद का निर्माण 1192 में मोहम्मद गोरी के निर्देश पर कुतुब-उद-दीन ऐबक द्वारा करवाया गया था। इस मस्जिद में द्वाइ दिन का उत्सव चलता है जिसकी वजह से इस मस्जिद को यह नाम दिया गया है। इस मस्जिद के निर्माण में खूबसूरत वास्तुकला का इस्तेमाल देखने को मिलता है। दूर-दूर से लोग इस मस्जिद में मत्था टेकने आते हैं।

तारामढ़ किला
तारामढ़ किला, अजमेर के प्रसिद्ध पर्यटक स्थलों में से एक है। इस किले का निर्माण सन 1354 में किया गया था और यह राजस्थान के सबसे प्रसिद्ध प्राचीन संरचनाओं में से एक है। यह किला पर्यटकों के लिए राजस्थानी वास्तुकला का एक शानदार और उत्कृष्ट उदाहरण पेश करता है।

सोनी जी की नरिसिया
अजमेर में स्थित सोनी जी की नरिसिया एक प्रसिद्ध जैन मंदिर है। इसे लाल मंदिर के नाम से भी जाना जाता है। यह मंदिर जैन धर्म के पहले तीर्थंकर को समर्पित है। सोनी जी की नरिसिया मंदिर का मुख्य आकर्षण इसका मुख्य कक्ष है, जिसे स्वर्ण नगरी या सोने के शहर के नाम से भी जाना जाता है। इस मंदिर में जाएं धर्म से जुड़ी सोने की लकड़ी को कई आकृतियां बनी हुई हैं। यह मंदिर पर्यटकों के बीच बहुत लोकप्रिय है और दूर-दूर से लोग इस मंदिर को देखने आते हैं।

पुष्कर सरोवर
अजमेर स्थित पुष्कर झील देशभर में अरावली पर्वतमाला से घिरा हुआ अजमेर शहर एक बहुत लोकप्रिय पर्यटक स्थल है। यह शहर सूफ़ी संत मोइउद्दीन चिश्ती की दरगाह के लिए दुनियाभर में प्रसिद्ध है। अजमेर में कई प्रसिद्ध पर्यटन स्थल हैं जो देश-विदेश में बहुत प्रसिद्ध हैं। इस शहर में आपको पारंपरिक राजस्थानी रंग-रंग देखने को मिलते हैं। आज के इस लेख में हम आपको अजमेर शहर के प्रसिद्ध पर्यटन स्थलों के बारे में बताते जा रहे हैं -

अजमेर में स्थित अद्वैत दिन का झोपड़ा
अजमेर में स्थित अद्वैत दिन का झोपड़ा एक ऐतिहासिक मस्जिद है। इस मस्जिद का निर्माण 1192 में मोहम्मद गोरी के निर्देश पर कुतुब-उद-दीन ऐबक द्वारा करवाया गया था। इस मस्जिद में द्वाइ दिन का उत्सव चलता है जिसकी वजह से इस मस्जिद को यह नाम दिया गया है। इस मस्जिद के निर्माण में खूबसूरत वास्तुकला का इस्तेमाल देखने को मिलता है। दूर-दूर से लोग इस मस्जिद में मत्था टेकने आते हैं।

में बहुत मशहूर है। यह सरोवर हिन्दू धर्म के लोगों के लिए आस्था का एक बड़ा केंद्र है। भारत के पांच पवित्र सरोवरों में पुष्कर झील भी शामिल है। कुछ विशेष अवसरों पर यहां श्रद्धालु पवित्र स्नान के लिए आते हैं। अजमेर आए पर्यटक पुष्कर सरोवर घूमने जरूर आते हैं। यहां आप ऊंट सवारी का आनंद ले सकते हैं।

अद्वैत दिन का झोपड़ा
अजमेर में स्थित अद्वैत दिन का झोपड़ा एक ऐतिहासिक मस्जिद है। इस मस्जिद का निर्माण 1192 में मोहम्मद गोरी के निर्देश पर कुतुब-उद-दीन ऐबक द्वारा करवाया गया था। इस मस्जिद में द्वाइ दिन का उत्सव चलता है जिसकी वजह से इस मस्जिद को यह नाम दिया गया है। इस मस्जिद के निर्माण में खूबसूरत वास्तुकला का इस्तेमाल देखने को मिलता है। दूर-दूर से लोग इस मस्जिद में मत्था टेकने आते हैं।

तारामढ़ किला
तारामढ़ किला, अजमेर के प्रसिद्ध पर्यटक स्थलों में से एक है। इस किले का निर्माण सन 1354 में किया गया था और यह राजस्थान के सबसे प्रसिद्ध प्राचीन संरचनाओं में से एक है। यह किला पर्यटकों के लिए राजस्थानी वास्तुकला का एक शानदार और उत्कृष्ट उदाहरण पेश करता है।

सोनी जी की नरिसिया
अजमेर में स्थित सोनी जी की नरिसिया एक प्रसिद्ध जैन मंदिर है। इसे लाल मंदिर के नाम से भी जाना जाता है। यह मंदिर जैन धर्म के पहले तीर्थंकर को समर्पित है। सोनी जी की नरिसिया मंदिर का मुख्य आकर्षण इसका मुख्य कक्ष है, जिसे स्वर्ण नगरी या सोने के शहर के नाम से भी जाना जाता है। इस मंदिर में जाएं धर्म से जुड़ी सोने की लकड़ी को कई आकृतियां बनी हुई हैं। यह मंदिर पर्यटकों के बीच बहुत लोकप्रिय है और दूर-दूर से लोग इस मंदिर को देखने आते हैं।

पुष्कर सरोवर
अजमेर स्थित पुष्कर झील देशभर में अरावली पर्वतमाला से घिरा हुआ अजमेर शहर एक बहुत लोकप्रिय पर्यटक स्थल है। यह शहर सूफ़ी संत मोइउद्दीन चिश्ती की दरगाह के लिए दुनियाभर में प्रसिद्ध है। अजमेर में कई प्रसिद्ध पर्यटन स्थल हैं जो देश-विदेश में बहुत प्रसिद्ध हैं। इस शहर में आपको पारंपरिक राजस्थानी रंग-रंग देखने को मिलते हैं। आज के इस लेख में हम आपको अजमेर शहर के प्रसिद्ध पर्यटन स्थलों के बारे में बताते जा रहे हैं -

अजमेर में स्थित अद्वैत दिन का झोपड़ा
अजमेर में स्थित अद्वैत दिन का झोपड़ा एक ऐतिहासिक मस्जिद है। इस मस्जिद का निर्माण 1192 में मोहम्मद गोरी के निर्देश पर कुतुब-उद-दीन ऐबक द्वारा करवाया गया था। इस मस्जिद में द्वाइ दिन का उत्सव चलता है जिसकी वजह से इस मस्जिद को यह नाम दिया गया है। इस मस्जिद के निर्माण में खूबसूरत वास्तुकला का इस्तेमाल देखने को मिलता है। दूर-दूर से लोग इस मस्जिद में मत्था टेकने आते हैं।

तारामढ़ किला
तारामढ़ किला, अजमेर के प्रसिद्ध पर्यटक स्थलों में से एक है। इस किले का निर्माण सन 1354 में किया गया था और यह राजस्थान के सबसे प्रसिद्ध प्राचीन संरचनाओं में से एक है। यह किला पर्यटकों के लिए राजस्थानी वास्तुकला का एक शानदार और उत्कृष्ट उदाहरण पेश करता है।

सोनी जी की नरिसिया
अजमेर में स्थित सोनी जी की नरिसिया एक प्रसिद्ध जैन मंदिर है। इसे लाल मंदिर के नाम से भी जाना जाता है। यह मंदिर जैन धर्म के पहले तीर्थंकर को समर्पित है। सोनी जी की नरिसिया मंदिर का मुख्य आकर्षण इसका मुख्य कक्ष है, जिसे स्वर्ण नगरी या सोने के शहर के नाम से भी जाना जाता है। इस मंदिर में जाएं धर्म से जुड़ी सोने की लकड़ी को कई आकृतियां बनी हुई हैं। यह मंदिर पर्यटकों के बीच बहुत लोकप्रिय है और दूर-दूर से लोग इस मंदिर को देखने आते हैं।

पुष्कर सरोवर
अजमेर स्थित पुष्कर झील देशभर में अरावली पर्वतमाला से घिरा हुआ अजमेर शहर एक बहुत लोकप्रिय पर्यटक स्थल है। यह शहर सूफ़ी संत मोइउद्दीन चिश्ती की दरगाह के लिए दुनियाभर में प्रसिद्ध है। अजमेर में कई प्रसिद्ध पर्यटन स्थल हैं जो देश-विदेश में बहुत प्रसिद्ध हैं। इस शहर में आपको पारंपरिक राजस्थानी रंग-रंग देखने को मिलते हैं। आज के इस लेख में हम आपको अजमेर शहर के प्रसिद्ध पर्यटन स्थलों के बारे में बताते जा रहे हैं -

